



## 立峰村:

# 保护绿色山水 传承红色文化

□ 张文奎 李星莹

说。

为了合理解决这二者之间的矛盾,在溪柄镇党委、政府的引导下,立峰村多次召开两委会、村民代表大会,商讨对策,最终决定在减少养殖数量的同时,引进千亩设施蔬菜集约化基地、茶花新技术栽培基地及优良葡萄品种,沿溪发展大棚葡萄1500亩,改良茶园品种800亩。

通过项目示范带动,引导群众转变思路,逐渐降低生猪养殖规模,转向发展生态观光休闲农业,解决了村民收入问题。

走进茜洋溪安全生态水系景观漫步道,微风徐徐,满眼翠绿,让人心旷神怡,村民们在步道旁的立峰亭内休憩攀谈,怡然自得。而在安全生态水系项目实施前,立峰村及周边村庄的生态环境确是另外一番景象,水质长期为劣五类。

生态转型,不仅要发展绿色产业,水环境的整治也迫在眉睫。溪柄镇以开展全面建立省、市、县、乡四级河长体系河长制为契机,立峰村积极响应,通过支部牵

头、党员带头、群众领头,参与茜洋溪安全生态水系项目,全力整治人居环境。

经过三年整治,立峰村有了新面貌。原黑臭水体的溪流通过生态水系改造,实施全域生态水系建设,生态环境明显好转,农村人居环境显著提升。立峰村开展人居环境整治,“四好农村路”建设,发展乡村旅游的条件日趋完善,为其发展红色旅游奠定了基础。

立峰村原名马厝村,是著名革命烈士马立峰同志的故乡。走进立峰村,远远就能看见“马立峰烈士纪念碑”。

2020年,立峰村两委坚持党建引领,扎实推进抓党建促乡村振兴,突出红色主题,建设马立峰纪念馆,进一步弘扬革命精神,发展红色旅游业。

赓续红色血脉,秀丽风景,山水诗画般的田园牧歌小村庄,吸引了远近来客。夜晚,欣赏美丽的立峰夜景,微风轻拂,树影婆娑,灯火点缀,相映成趣,一条老区特色的乡村振兴路越走越宽。

春夏之交,记者来到溪柄镇立峰村,远处青山如黛,近处溪水潺潺,果农们正在茜洋溪旁的葡萄大棚里,忙着剪枝、田间管理,一幅人与自然和谐共生的生态山水画卷徐徐展开。

立峰村是老区村,近年来,溪柄镇全面推进山水立峰、生态立峰、美丽立峰建设,村两委以美丽乡村建设为契机,以生态振兴为抓手,大力开展人居环境整治,筑牢生态屏障,补齐生态短板,统筹推进

乡村振兴工作。2021年,立峰村人均收入达2.2万元,村集体经济收入10.28万元。

在2018年以前,立峰村村民主要以生猪养殖为主,全村540户、2388人,以生猪养殖为主占了150户、600多人。粗放式的生猪养殖影响人居环境。

“倘若立即对养猪业采取‘休克式’清理,势必会影响村民的收入。要整治生猪养殖,必须考虑到养殖户今后的生计问题。”立峰村党支部书记、主任马敬贤

## 浮溪村: 海中“掘金”奔小康

□ 吴枋宸

5月18日,天微亮,朝阳映在海上,波浪卷起日光漾出层层涟漪。在湾坞镇浮溪村滩涂上,养殖户们已经工作了三四个小时。进入5月,当地海带养殖户迎来繁忙的收获季。

“今年海带的价格不错,从去年的4元多一斤涨到了如今的9元左右,再辛苦也开心。”浮溪村海带养殖户陈细谦乐呵呵地说。

凌晨一两点起床,趁着潮落,在夜色中乘船到养殖区收割、晾晒海带,待潮起时,再乘船返回,运回仓库……每年四五月的海带采收季,陈细谦与妻子二人常常整夜没合眼。陈细谦告诉记者,采收回的海带需自然晾晒,而这得看老天脸色。从日出时分开始,将采收的海带铺平,让海带最大程度地享受“日光浴”。午间时,再将晾晒的海带逐一“翻个”,确保晾晒均匀。

“如果日晒时间不够,海带晒不干就容易烂掉从而影响价格。”陈细谦说,今年海带价格比往年翻了一番,这让他干劲十足,“现在,海带收割已接近尾声,6月份就要开始养殖龙须菜,20多天后,又可以进行新一轮的采收。一年下来,收入能有30万元左右。”

位于湾坞镇半岛白马港和盐田港交汇处的浮溪村,交通便利,地理位置优越,村内主要产业以养殖海带、海蛎、海蛏、龙须菜等为主,目前海带养殖已成为该村主导优势产业,全村海带养殖户50多户,养殖规模1000多亩。

“根据今年的市场行情,今年浮溪村的海带养殖业产值在1000万元左右。由于品质优良,浮溪村的海带深受客商青睐,加上今年市场需求旺盛,使得海带价格上涨,养殖户的收入普遍提高。”浮溪村党支部书记、主任陈华珠说。如今,浮溪村的海带常常刚收割

完,就被抢购一空,装车销往浙江、广东、上海等地。

陈信华是当地的海带收购商,每年的海带丰收季,也是他最繁忙的时候。“今年,我在村里收购海带大约1000多斤,这几天工人们都在加班加点对海带进行加工包装,随后发往全国各地。”陈信华说。

与当地大多数村民一样,2018年前,陈信华也是一名海带养殖户。海带养殖辛苦虽不言而喻,但好在周期短、管护简单、收益不低,陈信华和不少村民依靠海带养殖奔向了小康。

除了养殖,还有什么办法能增加海带附加值、提高收益?陈信华有了新思路——开工厂,做加工!

2018年,陈信华注册成立了公司,开办加工厂,将收购来的海带加工成海带结、海带丝等多种产品。陈信华的儿子更是借助互联网电商这一新渠道,让这些海带产品销路得到了进一步拓宽。产品一上线就受到消费者的欢迎,网上订单不断涌来。在销售旺季,有时一个月能卖出30多万单。

“海带加工一方面能提高海带的附加值,另一方面也可以带动村里的剩余劳动力就业。”陈信华介绍,海带收获季,工厂里最多时有20多个工人在忙碌,一个月下来每人能有3000至4000元收入。

舟楫为马,滩涂为田。如今,在浮溪村,村民们正用自己辛勤的双手,在碧海蓝天间,依靠滩涂养殖把日子越过越红火。



农民在葡萄园里收获套种的马铃薯

## 象环村:

# 葡萄棚下结出“金疙瘩”

□ 汤若妃

收。

据了解,葡萄园内土壤疏松肥沃、通透性好、排灌方便,特别是葡萄种植采用大棚栽培模式,提高了园内温度,促进了土豆的生长。2月种下的土豆,到5月便可收获,比露天种植的土豆提早一个多月上市,基本上在葡萄开花前便可完成收获。

赛岐镇副镇长黄少强介绍,为保证土豆产量,抢抓农时,赛岐镇专程安排科技特派员深入田间地头,为农民提供相关农业技术服务指导,助推马铃薯种植业发展。

多亏了科技特派员的帮助,经过大伙儿的精心培育,如今的土豆长势喜人,亩产可达900元至1100公斤,批发价每斤0.5元至1元,每亩可增收2000元至3000元呢。”葡萄大户陈贵生说。

## 下洋村:党建引领唤醒“沉睡土地”

□ 张文奎 黄娟娟

时下,走进潭头镇下洋村,一片片开垦完的土地平整、松软。谁能想到几个月前这里还是一块荒地,杂草丛生。

自开展撂荒地复垦工作以来,下洋村采取“支部+合作社+公司+党员”模式,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,以党支部引领合作社为切入口,与福安市农垦集团签订协议,着力把党建资源转化为撂荒地复垦攻坚优势,率先打开撂荒地复垦工作局面,实现土地变活、乡村变美、村民变富。

“我们这一片撂荒地总共有200多亩,现在已经复垦完成。这些土地资源盘活后,将用于种植水稻,并试行‘稻田养鱼’。以此带动村集体经济增收,为推进乡村振兴提供保障。”下洋村党支部书记林建平说道。

在推进撂荒地复垦工作中,潭头镇党委、政府还把复耕复种与培育产业有机结合,根据自身土地类型和农业生产习惯选择适宜当地的农产品品种。除种植水稻外,马铃薯等农产品得到了推广。通过以点带面,引导农户参与发展农业产业,逐步形成“一村一品”的优势产业,尽

量减少撂荒田地。

接下来,潭头镇将继续推动撂荒地的复垦工作,坚持高标准、严要求,建立健全务实管用的长效机制,唤醒“沉睡的土地”,将荒山荒地蝶变为致富田、丰收田。



潭头镇下洋村撂荒地复垦